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fìcare la spesa, non autorizzerà il preleva-
mento di fondi maggiori. 

L'onorevole Agnesi ed altri hanno in 
modo speciale par la to della mosca olearia. 

Debbo qui r icordare che la Commissione 
consult iva dell 'olivicultura da me is t i tui ta 
ha esaminato t u t t i i metodi per. combat tere 
l ' insetto devastatore e tracciato il program-
ma di esperimenti che si vanno facendo ; 
e sono lieto di dire alla Camera che la 
efficacia cura t iva del metodo De Cillis è 
oramai posta fuori discussione. 

Ees ta sol tanto da risolvere un problema 
per me molto grave, il problema economico: 
se, cioè, la spesa che occorre per il rimedio 
sia compensata e vi sia il tornaconto a so-
stenerla. Ed a questo scopo ques t ' anno si 
f a ranno nuovi esperimenti. 

Io vorrei aderire al desiderio dell 'onore-
vole Agnesi di cont inuare il sussidio ; per-
chè, par tendo dallo stesso concet to di aiu-
ta re le iniziative private, avevo dato il 
sussidio a l l ' I s t i tu to che g ius tamente mi rac-
comanda; ma mi sono t rovato di f ron te ad 
una difficoltà insormontabile. 

La Corte dei conti (perchè bisognerà pa-
gare un dire t tore ed altro personale che 
a t t endano a questo ufficio) perchè non esi-
ste una legge, ha r i f iutato di dare corso 
ai manda t i con cui si davano queste sov-
venzioni. 

C'è t u t t a la mia buona volontà, ma mi 
t rovo di f ron te a difficoltà legali. Però se 
queste difficoltà potrò vincere, sarò lietis-
simo di ripristinare., come pel passato, gli 
a iut i alla lodevole iniziativa dell' is t i tuto 
fiorentino. 

P R E S I D E N T E . Onorevole Samoggia, in-
siste nel suo ordine del giorno? 

SAMOGGIA. Se l 'onorevole ministro mi 
dà affidamento. . . 

P R E S I D E N T E . Ma la prego, dica se vi 
insiste, o no. 

SàMOGGIA. Lo ritiro e lo t rasformo in 
una raccomandazione 

P R E S I D E N T E . Sta bene. 
Non essendovi al tre osservazioni, il capi-

tolo 39 s ' in tenderà approvato in lire 58,000. 
(È approvato). 

Si passa ora al capitolo 40 : Esperienze 
agrarie, acclimazione, acquisto e t raspor to 
di semi e di piante; gelsicoltura, ort icoltura 
e f ru t t i co l tu ra , lire 60,000. 

Su questo capitolo l 'onorevole Camillo 
Mancini ha presenta to il seguente ordine 
del giorno : 

« La Camera invi ta il Governo ad affret-
tare con vistosi premi e temporanee esen-
zioni d ' imposte nelle zone e nei paesi più 
a d a t t i la graduale t rasformazione della vi-
t icol tura nella gelsicoltura, f ru t t i co l tu ra e 
pioppicol tura ». 

L'onorevole Camillo Mancini ha facol tà 
di svolgerlo. 

MANCINI CAMILLO. Con questo ordi-
l ne del giorno, che sono disposto anche a 
I convertire, come hanno fa t to altri colleghi, 
j in una modesta raccomandazione, ho vo-

luto s e g n a r e quasi un indirizzo, che mi 
pare, in questo momento, di impor tanza 
veramente s t raordinaria . Inquantochè , in 
un momento nel quale tu t t i lament iamo la 
gravità della crisi enologica (e tu t t i i giorni 
in questa Camera sentiamo l'eco di quella 
crisi nei lamenti di t u t t i i r appresen tan t i 
delle P r o v i n c i e viticole), a me pareva e pare 
che sarebbe stato inoppor tuno lasciar passare 
questo capitolo senza dire quello che effet-
t ivamente mi sembra necessario sull 'argo-
mento. 

Se noi vogliamo veramente riuscire, sev 

non oggi, domani, a risolvere radicalmente 
il problema enologico, dobbiamo avviarci 
verso una t rasformazione più o meno rap ida 
di coltivazione. Comprendo che su questo 
argomento sarà il caso di tornare quando di-
scuteremo (e spero avvenga presto) le pro-
poste della Commissione reale d'inchiesta.. 

Tut tav ia credo non sia inoppor tuno 
r ichiamare l 'a t tenzione del ministro su que-
sto tema, per incoraggiarlo ad a iutare in 
t u t t i i modi la t rasformazione della viticul-
tu ra nella gelsicultura, nella f ru t t i cu l tu ra e 
par t icolarmente nella pioppicul tura . 

L 'a l t ro giorno, nel mio breve discorso 
in sede di discussione generale accennai al-
l ' importanza immensa di questi t re rami 
del lapubbl ica economia; ma par t icolarmente 
per quanto concerne la pioppicultura, che 
è il più t rascurato, feci rilevare che noi in-
t roduciamo nientemeno che 30 milioni di 
pas ta di legno che pot remmo cer tamente 
produrre in casa nos t r a ; e feci rilevare al-
tresì co me le nostre cartiere le quali si ser-
vono di questo materiale, si t rovino a mal 
par t i to : perchè giornalmente difet ta sempre 
questa mater ia pr ima che è r incarata note-
volmente. 

I l legno di pioppo che, alcuni anni fa , si 
pagava una lira e 50 centesimi o 2 lire al 
quintale, oggi si paga 3 lire e forse si pa-
gherà t ra breve 4 o 5 lire al quintale. 


